רבי צדוק הכהן מלובלין זי"ע – רסיסי לילה אות לב

הקדמה

- אני באמת קטן בתורה ובשכל, ולכן ייתכן מאוד שלא אצליח להסביר ולהעביר את תורת רבי צדוק זי"ע באופן ברור.

- יש לשאול שאלות הבהרה בלבד עד שמגיעים בלימוד, לסוף סעיף ד.

- הלימוד אינו בא להשוות את מחשבתם של פילוסופים חשובים לדעת התורה של רבי צדוק זי"ע אלא ללמוד את דעת התורה של רבי צדוק זי"ע.

- יש יתרון למי שלומד את תורת רבי צדוק זי"ע זמן רב ובספריו השונים.

- הלימוד הזה דורש אחריו הרחבה והמשך. לא כל השאלות יענו במסגרת הזאת.

- השיעור לע"נ אבי אֶמִיל מנשה ללום בן לאה (תורקיה) – ת.נ.צ.ב.ה..

[א] ענין משתה אחשורוש שנזכר במגילה ודרשות רז"ל בו, ודאי אינו דבר ריק, והוא עצמו ענין משתה פורים עכשיו אחר הרפואה. ואותו משתה היה הרפואה שקדם למכה כדברי רז"ל (מגילה יג, ב #1), דודאי בדיעה מיושבת לא היה הורג לושתי רק על ידי משתה, דפירושו סעודה של שכרות, דלכן נקרא כל הסעודה על שם השתייה. וכמו שאמרו (שם יב, א) ישראל לא עשו אלא לפנים #2 כו', שהחטא שלהם לא היה בדעת מיושבת #3 ושלימה והיה לפנים עונש. וההצלה גם כן שלא על ידי דעת מיושבת, והוא על ידי יין, כמו שאמרו (סנהדרין עא, ב) יין ושינה לרשעים (הנאה להם והנאה לעולם), לצדיקים (רע להם ורע לעולם), שאין לו דעת לעשות, ורשע אין עושה רע. אבל גבי ישראל עמך כולם צדיקים, אמרו ז"ל (ברכות מ, א) אין לך דבר שמביא יללה (על האדם אלא יין). דגם בלא דעת נפש לא טוב, ואין לא טוב אלא רע (שבת קמט, ב). אבל בפורים צריך להיות עד דלא ידע, העדר הדעת, וזה ח"ו רע #4. רק מובן על פי דברי האריז"ל בפרי עץ חיים בטעם זה, כדי להשפיע לניצוצות קדושה שבקליפה, וזה אי אפשר אלא בלא דעת דבלאו הכי כו' יעוין שם. 

[ב] והכונה כי בכל ענין רע ומדה רעה יש איזה דבר טוב, דלולי כן לא היה בעולם, וכמו כן באומות, וזה נקרא גלות השכינה כידוע. והיינו כל זמן שמשתמש ברע הרי הטוב כפוף לו, וכל כח שימוש הרע בודאי אינו אלא על ידי מעט הטוב שבו, כי הכל מהש"י. דרך משל הרוצח והורג אדם, הש"י ברא דבר זה שיוכל לשלוט אדם באדם להרגו לענין הטוב להרוג שבעה עממין ועמלק וכל חייבי מיתת בית דין. ועל דבר זה ניתן כח זה לאדם, וזה הוא המכוון ברצון הש"י שברא כח זה. וכאשר משתמש בו לרע, נמצא כח זה שהוא מהש"י כפוף לשימוש דרע, וכחותיו יתברך השוכנים בתחתונים נקרא שכינה, וזהו גלות השכינה. והנה בעמלק נאמר תמחה, ואין מקבלים גרים ממנו (כמ"ש מכילתא סו"פ בשלח #6), נמצא שאין בו טוב כלל, ואיך אפשר זה, ומנין לו חיות וקיום בעולם הזה כלל.

[ג] ונראה כי הוא הדעת דרע, דלכן נקרא ראשית גויים. כי דעת הוא חבור חכמה ובינה שהם ראשית #5. וזהו שבא עד משה שהוא הדעת, ובא מיד ברפוי ידים מדברי תורה, שהוא הדעת את ה', גובר דעת אחרת רחמנא לצלן. ובאמת ידוע דאל אחר אסתרס ולא עביד פירין #5(זח"ב קג, א), שאין שם מדת הדעת כמו שאמר האריז"ל. והוא ממה שאמרו במדרש (אסת"ר א, יא) על פסוק כשבת המלך, דאומות העולם אין להם ישיבה, פירוש ישיבה נקרא שהדיעה מיושבת, והם אין להם ישוב הדעת כלל. כי דעת נקרא חבור מוחא ולבא, היינו שאינו רוצה אלא מה שמבין בשכלו שטוב ושראוי לעשותו, ולא מחשב רק מה שרוצה, והוא מי שלבו ברשותו. מה שאין כן ברשעים הן ברשות לבן (#7 ב"ר לד, י), היינו אע"ג שיודע שזה לא טוב, לבו מתאוה לזה ואי אפשר להטות מתאות לבו, וזה נקרא שאין לו דעת. והוא מתברר בבירור באותן שהם מדעת שברע, כמו בלעם שהיה גם כן נגד משה רבינו ע"ה, כמו שאמרו בספרי (סו"פ ברכה שנז, י) אבל באומות העולם קם. וכן ידוע דבלעם ועמלק חד, ואותיותיהן מצטרפין #8, וכן אמר על עצמו ויודע דעת וגו', ובו נתברר שהגם שהיה יודע מעלת ישראל כמו שאמר בעצמו, עם כל זה לא יכול להטות מתאות לבו לבקש לעקרם. וכן המן שאמרו לו לא תוכל לו כי נפול תפול #9, ועם כל זה לא זז מרצונו הגם שמבין שאין זה ביכולתו כלל. כי זהו ענין הדעת דרע, היינו שרצה הש"י לברוא זה גם כן בעולם כח זה המברר שהרע אין בו ממשות, ושהדעת שלהם מברר שאין לו דעת. וזהו בריית עמלק, שהוא ברייה כדי למחותו שלא להשאיר לו שורש וענף, וההמחיה שלו הוא על ידי עצמו, כטעם (#10 מגילה טז, א) לו הכין [לעצמו]. והתחלת ענין פורים היה מעת כשבת המלך וגו', שאמרו במדרש כשבת ולא שבת, שהיה רק בדמיון ישוב הדעת, כי הדעת דרע אינו אלא בדמיון לבד, שאין לו קיום באמת כלל. ונגד זה במדות רעות בנפש הוא שכרות, שהוא בלא דעת והיפוך הדעת האמיתי. 
[ד] והנה מכל מדה רעה אפשר לקלוט הטוב ממנה כשישתמש בה לטוב, וכיוצא בזה באומות על ידי גרים. מה שאין כן בעמלק שאין מקבלין גרים, אך מכל מקום אמרו (גיטין נז, ב) מבני בניו של המן למדו תורה בבני ברק, נראה דהגם דמצוה להרגו ואפילו יאמר שרוצה להתגייר, מכל מקום אם נתגייר וקבלוהו, דין ישראל עליו. והיינו כי כשירצו לקלוט ממנו הניצוץ קדושה לא יוכלו, כי הניצוץ קדושה שבו המחייהו היינו כח הש"י ורצונו, שרצה שיהיה דבר שאין בו דעת אמת, ועל ידה יתברר שהדיעות ומדות הרעות אינן דעת כלל. ונמצא רצה שיהיה דבר רע, ודבר זה אינו אמת, כי אין רצון הש"י ברע כלל. רק לעין בעולם הזה לפי הדמיון נראה שהיה רצון הש"י כך, אבל על האמת אין לו מציאות כלל. אבל מכל מקום הלא הדמיון גם כן מהש"י, וזה כל זמן שעמלק בעולם אין השם שלם, כי שם הויה הוא מדת אמת ליעקב, אבל כשעמלק בעולם נראה שיש דמיון שאינו אמת, והוא גם כן מהש"י, וזה ודאי אי אפשר, ולכך שתי אותיות אחרונות שהם מורות על עולם הזה אין נשלמות, כי הרי בעולם הזה בדמיון נראה דמיון שאינו אמת והוא גם כן נברא מהש"י. ובאמת אי אפשר להבין זה כלל בעולם הזה, איך אפשר זה שיהיה מציאות שאינו מציאות כלל. וזהו גם כן אין הכסא שלם, הכסא הוא עולם הבריאה, כמו מושב אדם הוא על כסא, והוא מקום מקבל לאדם, וכך ישיבת הש"י על הנבראים, שבהם הוא הכרתו יתברך. דבעצמותו הוא בלתי בעל תכלית, ואין שייך לו מקום ומושב, רק מצד הנבראים המשיגים כבודו יתברך, שהשגתם הוא בגבול, ולכך נקרא כסא. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
תנחומא וארא ט:
"אמר רבי בנימין בר לוי: אמר הקב"ה: ישב אדם בזוית ביתו ויעסוק בתורה אני מראהו לבריות ביותר, אם יטמין אדם עצמו לעבוד עבודה זרה או לעבירה שאני מראהו לבריות, שנאמר: אם יסתר איש במסתרים ואני לא אראנו נאם ה'".

פרי עץ חיים שער הפורים פרק ו:
"ואם היה בכוונה, ח"ו יאיר גם אל הקליפה".

אסתר ו, ד:
"ויאמר המלך: מי בחצר? והמן בא לחצר בית המלך החיצונה, לאמר למלך לתלות את מרדכי על העץ אשר הכין לו". ועל פסוק זה דרשו בגמרא: "לו הכין" (לעצמו).
#1 תלמוד בבלי מסכת מגילה דף יג עמוד ב
אחר הדברים האלה, (אחר מאי) )מסורת הש"ס: [מאי אחר])? אמר רבא: אחר שברא הקדוש ברוך הוא רפואה למכה. דאמר ריש לקיש: אין הקדוש ברוך הוא מכה את ישראל אלא אם כן בורא להם רפואה תחילה, שנאמר (הושע ז') כרפאי לישראל ונגלה עון אפרים - אבל אומות העולם אינו כן, מכה אותן ואחר כך בורא להם רפואה, שנאמר (ישעיהו י"ט) ונגף ה' את מצרים נגף ורפוא.  
 אם על המלך טוב יכתב לאבדם ועשרת אלפים ככר כסף וגו' אמר ריש לקיש: גלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם שעתיד המן לשקול שקלים על ישראל, לפיכך הקדים שקליהן לשקליו. והיינו דתנן: באחד באדר משמיעין על השקלים ועל הכלאים. 
#2 תלמוד בבלי מסכת מגילה דף יב עמוד א
שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחאי: מפני מה נתחייבו שונאיהן של ישראל שבאותו הדור כליה? אמר להם: אמרו אתם! - אמרו לו: מפני שנהנו מסעודתו של אותו רשע. - אם כן שבשושן יהרגו, שבכל העולם כולו אל יהרגו! - אמרו לו: אמור אתה! - אמר להם: מפני שהשתחוו לצלם. - אמרו לו: וכי משוא פנים יש בדבר? - אמר להם: הם לא עשו אלא לפנים - אף הקדוש ברוך הוא לא עשה עמהן אלא לפנים, והיינו דכתיב (איכה ג') כי לא ענה מלבו. 
#4 שולחן ערוך אורח חיים סימן תרצה סעיף ב
חייב אינש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי. הגה: וי"א דא"צ להשתכר כל כך, אלא שישתה יותר מלימודו (כל בו) וישן, ומתוך שישן אינו יודע בין ארור המן לברוך מרדכי. (מהרי"ל). ואחד המרבה ואחד הממעיט, ובלבד שיכוין לבו לשמים. 
#5 בראשית פרק ד
(כה) וידע אדם עוד את אשתו ותלד בן ותקרא את שמו שת כי שת לי אלהים זרע אחר תחת הבל כי הרגו קין:
ישעיהו פרק יא
(ב) ונחה עליו רוח ידוד רוח חכמה ובינה רוח עצה וגבורה רוח דעת ויראת ידוד:
איוב פרק כח
(יב) והחכמה מאין תמצא ואי זה מקום בינה:
#3 אסתר פרק א
(ב) בימים ההם כשבת המלך אחשורוש על כסא מלכותו אשר בשושן הבירה:
אסתר רבה פרשה א ד"ה יא כשבת המלך
כשבת המלך, א"ר יצחק או"ה אין להם ישיבה, איתיבון והכתיב כשבת המלך, אמר להם בשבת המלך אין כתיב כאן אלא כשבת המלך ישיבה שאינה ישיבה, אבל ישיבתן של ישראל ישיבה, שנאמר (שופטים י"א) בשבת ישראל בחשבון ובבנותיה. 

#6 מדרש תנחומא פרשת כי תצא סימן יא
ונאמר כי יד על כס יה מלחמה לה' (שמות יז), תני בשם ר' אלעאי שבועה נשבע הקב"ה ואמר ימיני ימיני כסאי כסאי אם יבאו גרים מכל אומות העולם אני מקבלן, וזרעו של עמלק איני מקבלן לעולם 
#7 בראשית רבה פרשה לד ד"ה י ויאמר ה'
הרשעים הן ברשות לבן (שם /תהלים/ יד) אמר נבל בלבו, (בראשית כז) ויאמר עשו בלבו, (מלכים א יב) ויאמר ירבעם בלבו, (אסתר ו) ויאמר המן בלבו, אבל הצדיקים לבן ברשותן (שמואל א א) וחנה היא מדברת על לבה, (שם /שמואל א'/ כז) ויאמר דוד אל לבו, (דניאל א) וישם דניאל על לבו 
#8

ב ל
ע ם

ע מ
ל ק

#9 אסתר פרק ו
(יג) ויספר המן לזרש אשתו ולכל אהביו את כל אשר קרהו ויאמרו לו חכמיו וזרש אשתו אם מזרע היהודים מרדכי אשר החלות לנפל לפניו לא תוכל לו כי נפול תפול לפניו:
#10 אסתר פרק ו
(ד) ויאמר המלך מי בחצר והמן בא לחצר בית המלך החיצונה לאמר למלך לתלות את מרדכי על העץ אשר הכין לו:
דעת

רבי נתן תלמידו של רבי נחמן מברסלב, זי"ע – ליקוטי הלכות.

הלכות השכמת הבוקר ג אות ג.

וזהו  בחינת  קימת חצות. כי אף על פי שהשינה הוא תיקון גדול להמוחין כי נתחדשין על ידי  אמונה  בשעת  שינה  כנ"ל. אף על פי כן צריכין ליזהר לקום בחצות לילה.  כי הלילה שהוא  החשך  העדר  הדעת  כלולה  משני חלקים  שהם חצות לילה הראשון וחצות לילה השני, כמובא, הם כנגד שני הקשיות הנ"ל. כי חצות לילה הראשון אז החשך והדין גדול ביותר. כי אז נמשך חשך מבחינת הקשיות שאין עליהם תשובה.  שאלו הקשיות הם בחינת תוקף החשך.  כי אי אפשר ליישבן.  ועל כן אז צריכין שינה שהוא הסתלקות הדעת, כי אז  צריכין לסלק דעתו לגמרי ולסמוך רק על אמונה שזהו בחינת שינה כנ"ל אבל בחצות הלילה אז נמתק הדין ואז נסתלקין מן הדעת אלו הקשיות הנ"ל. ואז צריכין לקום ולעסוק בתורה  ועבודה. ועל ידי זה ממשיכין הדעת ופותחין שבילי השכל כדי לזכות לדעת שלם ליישב ולהבין תירוץ על אלו הקשיות שאפשר ליישבן כנ"ל.  וזהו (תהלים קי"ט) חצות לילה אקום להודות לך על משפטי צדקך, על משפטי צדקך דייקא.  כי קימת חצות לעסוק בתורה כדי להמשיך הדעת וכו' כנ"ל. זהו בחינת לימוד הפוסקים הנ"ל. שעל ידי זה ממשיכין הדעת ליישב  אלו  הקשיות שאפשר ליישבן, שזה זוכין על ידי עסק התורה בחצות כנ"ל.  וכמבואר בזוהר  הקדוש ובדברי רבנו ז"ל (סימן קמ"ט) שעל ידי קימת חצות ועל ידי שעוסקין אז בתורה על ידי זה נמשך הדעת היינו כנ"ל.  כי אז בחצות לילה השני נמתק הדין ואין החשך נמשך  אש  רק  מבחינת הקשיות אפשר ליישבן. רק שנסתמו שבילי הדעת שזהו בחינת חשכת לילה. ועל כן צריכין אז לעסוק בתורה כדי לפתוח שבילי הדעת כדי לזכות לדעת שלם באור היום כדי להעלות ולגדל  את האמונה בשלמות בעלות השחר, שאז היא נשלמת בבחינת נפקת בצפרא שזהו בחינת שיהא הוא מעורר השחר כנ"ל:

רבי נחמן מברסלב זי"ע – ליקוטי מוהר"ן תורה קיז
הענין שקשה לישן במוצאי שבת כי במוצאי שבת מתחיל התגלות אליהו, כמו שאמרו חכמינו, זכרונם לברכה (ערובין מ"ג:): 'שאין אליהו בא בשבת ולא בערב-שבת, ובמוצאי-שבת יוכל לבוא', ועל כן מאז מתחיל התגלות אליהו. ואמרו רבותינו, זכרונם לברכה (עדיות פרק ח): 'אין אליהו בא אלא לרחק המקרבין בזרוע, ולקרב המרחקין בזרוע' והיינו לרחק השקר ולקרב האמת וכמו שאמרו רבותינו, זכרונם לברכה בזהר (תשא דף קפ"ח): 'דשאל האי מינא, כתיב: "שפת אמת תכון" וכו', והשיב לו רבי אלעזר: כוננת לא כתיב אלא תכון, כי האמת עתיד להתקים, דהיינו כשיבוא אליהו ומשיח עיין שם (ירמיה כג) אזי יקיים: "שפת אמת תכון" 'וירחק המקרבין בזרוע' עד עכשו שהוא בשקר, 'ויקרב המרחקין בזרוע', שהם בחינת אמת וזה 'לרחק המקרבין ולקרב המרחקין', הינו לרחק השקר ולקרב האמת, כי אמרו רבותינו, זכרונם לברכה (שבת קד): 'שקר מקרבין מלה ואמת מרחקין מלה', והבן והנה אליהו יבוא לרחק השקר, שהוא מבחינת הנחש, הנקרא ארור (בראשית ג), והנחש הביא מיתה לעולם, והשנה הוא אחד מששים במיתה (ברכות נז:) וכיון שבמוצאי-שבת מתחיל התגלות אליהו, נדחה השקר שהוא הנחש, לכן קשה לישן כי אמרו רבותינו, זכרונם לברכה (קדושין מט:): 'עשרה קבין שנה ירדו לעולם, תשעה נטלו עבדים' ועבד הוא בחינת (בראשית ט): "כנען עבד עבדים", והוא בחינת ארור (שם), בחינת הנחש וכיון שבמוצאי-שבת הוא בחינת התגלות אליהו, ונדחה בחינת הנחש, שהוא בחינת כנען עבד עבדים, נדחה השנה שירדה לעבדים אליהו בגימטריא בן, הפך בחינת עבד: ועוד, כי אם אין דעת-הבדלה מנין (ירושלמי ברכות פרק ה') נמצא שבמוצאי שבת שיש הבדלה, הוא בבחינת דעת, כי אם אין דעת וכו' ועל כן קשה לישן, כי השנה הוא הסתלקות הדעת: 
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[ה] ואין הבריאה בשלימות על ידי עמלק. כי שלימות הבריאה כאשר הוא כרצון הש"י, וגם כל מיני רע, מאחר שיש בהם איזה נקודה מרצון הש"י לענין זה, הרי זה כרצון הש"י. מה שאין כן עמלק אין בו נקודה מרצון הש"י לקיומו רק למחותו, ואם כן כל זמן שקיים הרי אין הבריאה שלימה עדיין. [[[ והיינו דהא' שהוא עומק ראשית נעלם, דאין נגלה אלא ההתפשטות ולא עומק ראשית דבריאה שממנו נמשך ראשית גוים.]]] כי התחלת מחשבת הבריאה שיהיו דברים נראים כנפרדים מאמיתות הש"י, ומכל מקום מכירים יחודו, ומצד רצון הש"י שיכירו יחודו ממילא ובן שאפשר גם כן להיפך, רק שרצון הש"י שיהיה כן. וזה האפשרות להיפך, שהוא דבר המובן ממילא מצד רצון זה, מזה נמשך הראשית דגוים. ועל זה אמרו (חולין קלט, ב) המן מן התורה מנין, המן העץ וגו', שמצד הציווי של הש"י שלא יאכל, מזה נמשך שורש המן. דמזה שצריך לצוות למדנו דיש אפשרות גם כן  לעשות בהיפך, וזה כח אפשרות הוא שורש עמלק, והוא דבר הנמשך מעצמו. וכמו דבר שאין מתכוין ומתעסק, דעצם הכונה לא היה לזה, רק מכל מקום משך כח זה מרצונו יתברך. ולכך קליטתו לקדושה הוא גם כן שלא במתכוין, ואין מקבלין גרים מהם, רק כשמתגיירים מעצמן ושלא במתכוין. כי עיקר בנין הניצוצות קדושה שבהם הוא בלא דעת.

[ו] וכן על ידי שכרות עד דלא ידעי, כי לברר דבר זה, שגם הכח זה שבלא דעת, היינו האפשרות למציאות הרע, הוא גם כן מרצון הש"י, דבר זה אי אפשר כלל לברר על ידי הדעת וההבנה הברורה בעולם הזה. שאי אפשר להבין כלל איך יהיה שני הפכים בנושא אחד, והוא ממש כעין קושית ידיעה ובחירה שאי אפשר לשכל להבין כלל תירוץ מוסבר בלב על זה, רק תכלית הידיעה בזה הוא שלא נדע וכדברי רמב"ם. וכן רפואה לשורש עמלק ומחייתו הוא על ידי משתה, וזה טעם משתה אסתר ושהזמינה את המן להשפיע גם לו. כי במשתה אפשר להאיר לאותו ניצוץ קדושה, היינו רצון הש"י בראשית הבריאה בענין הבחירה וכח האפשרות, אותו נקודת הרצון הנעלם שיש בזה יסתלק ממנו וממילא יהיה נמחה מן העולם. והרפואה שקדמה למכה היתה על ידי משתה אומות העולם גם כן עד דלא ידעי, על ידי זה נסתבב הראשית לראשית, היינו סיבה לקליטה זו דעומק ראשית שבעמלק.

בראשית ג, יא
ויאמר: מי הגיד לך כי עירם אתה, המן העץ אשר צויתיך לבלתי אכל ממנו אכלת ?
[[[ ללימוד במסגרת שיעור נוסף...]]]
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